
Kovàcs Gyôrgy în rolul titular din 
„Tartuffe" (Institutnl de teatru 
„Szentgyôrgyi Istvân" — Tg. Mure») 

#STAGIUNEA INSTITUTELOR 
DE TEATRU DIN BUCUREŞTI 
SI TG. MURES 

La Bucureşti şi la Tg. Mures s-a 
deschis stagiunea institutelor de teatru ; 
sînt mai mult spectacole „de actori", 
reprezentaţii al căror farmec îl con-
stituie, în primul rînd. entuzàasmul şi 
tinereţea unor interpreţi aflaţi la pri-
mele mari încercări. Şi nu se poate 
spume că promoţia care va părăsi în 
acest an scenele studenţeşti este săracă 
în talente. Am. văzut, la Bucureşti, un 
Boţogan viu, posedînd o adevărată 
simplitate muncitorească, defel sche-
matizat, ci iradiind căldură, înţelegere, 
un subtil simţ al umorului şi o ca
pacitate încîntătoare de a rezolva, fi-
resc şi practic, dificultăţile celorlalţi ; 
reuşita este eu atît mai remarcabilă, 

eu cît rolul figurează printre celé mai 
palide din piesă, iar aceasta e, la rîn-
dul ei, o comédie „de replică", fapt 
care dublează dificultătile interpretării 
(e vorba de actorul Dionisie Vitcu). 
Am cunoscut, într-un spectacol Brecht, 
alcătuit din fragmente din Mutter 
Courage şi Teroarea şi mizeriile celui 
de-al Ill-lea Reich, o Anna Fierling 
răscolitoare de énergie, emoţionantă 
prin vitalitate, extrem de simplă şi 
de sinceră în tot ce face (Eugenia 
Dragomirescu) ; o „fată mută" care 
dezvăluie, eu neaşteptată prospeţime, 
dragostea şi bunătatea ascunse sub în-
făţişarea umilă a infirmităţii (Dorina 
Nilă) ; o „cochetă" de front, emoţio-
nantă cînd îşi cîntă melopeea decă-
derii (Elena Pinţea), şi, în fragmentul 
Nevasta evreică, o tînără interpréta în 
stare să menţină singură interesul să-
lii, de-a lungul întregului episod, 
transformîndu-şi monologul într-un 
moment de autentic dramatism (Ioana 
Ţâranu). La Tg. Mureş, am reţinutdin 
spectacolul Tartuffe, numele a două 
interprète (Nagy Réka — Elmira, Kiss 
Erzsebet — Dorina), a căror graţie era 
valorificată eu inteligenţă şi discreţie. 

Este puţin obişnuită şi performanţa 
studenţilor care au jucat spectacolul 
de tragédie antică de la Bucureşti. 
Paul Avram (Oedip), într-un frag
ment din tragedia lui Sofocle, deşi a 
păstrat înfăţişarea şi temperamentul 
unei tinereţi aproape copilăroase, a 
ştiut să exprime tragica frămîntare a 
căutării unor adevăruri care nu pot 
fi plătite decît eu preţul celei mai 
cumplite nefericiri. în această schiţă 
de interpretare, te cuceresc capacita-
tea actorului începător de a desco-
peri emoţia reală în eleganta rigu-
roasă a versului antic, priceperea lui 
de a extrage din text semnificaţiile 
unei vieţi afective pe care, şi astăzi, 
oamenii o trăiesc tot atît de intens ca 
şi acum 2000 de ani. 

Pe aceeaşi Unie s-au conturat in-
terpretarea Lianei Mărgineanu (Io-
casta) şi cea a Mariei Dandu (Cli-
temnestra) în Ifigenia în Aulida de 
Euripide, prima — soţie iubitoare, 
demnă şi retinută, a doua — marna 
torturată sălbatic de apropiata moar-
te a fiicei. Frumusetea şi ţinuta atît 
de fermecătoare ale Irinei Petrescu 
(Ifigenia) s-au conjugat eu o bună 
stăpînire a textului şi o sensibilitate 
reală, deşi nu toate variaţiile psiho-
logice aie eroinei au fost îndeajuns 

www.cimec.ro



justificate, dar despre asta vom mai 
vorbi. 

* * * 

Chiar pe marginea acestei simple 
enumerări se pnt creiona cîteva con-
cluzii favorabile în lcgâtură eu orien-
tarea învâtămîntului actorilor în acest 
an. Repertoriul este mai variât, mai « 
dificil decît în stagiunea trecutâ 
(Brecht, Shakespeare, Eschil, Sofocle, 
Euripide şi, spre sfîrşitul stagiunii, 
Anouilh şi un spectacol de comme-
dia dell 'arte). Apelul la marile texte 
clasice ennstituie mai aies un fapt po-
zitiv, compensînd deficienţele altor 
ani de studiu şi ràspunzînd unor nece-
sităţi reale din teatre, unde slaba pre-
gâtire a interpreţilor pentru repertoriul 
clasic este frecventă. 

Nu acelaşi lucru se poate spune însă 
şi despre realizarea de ansamblu a a-
cestor spectacole, despre regia lor. 
Aici se ridică o problème de principiu. 
Fiind vorba de reprezentaţi i le-examen 
ale unor clase de studenţi-actori , este 

firesc ca aici accentul sa cadâ asupra 
interpretări i . Totuşi, absenţa preocupă-
rilor regizorale aprofundate, în mai 
multe din aceste spectacole, nu poate 
fi propice evoluţiei profesionale ar-
monioâse a viitorilor actori. Or, d i r 
punct de vedere regizoral. un singur 
spectacol aparţ ine, prin caracteristicile 
lui, teatrului contemporan : spectacolul 
Brecht (clasa prof. Al. Finţi, asistent 
lector C. Rafael). Expunerea scenică 
este limpede, expresivâ şi unitară, ac-
centele sînt bine distribuite ; specta
colul are atmosferâ, starea de spirit a 
interpreţilor fiind stimulate şi bine în-
drumatâ de celelalte comp^nente aie 
spectacolului. Montarea posedâ o sim-
plitate inspirată, care obligâ pe actori 
să umple scena eu prezente vii. nu îi 
copleşeşte sub efectele exterioare, dar 
nici nu-i lipseşte de sprijinul unei bo-
gate orchestraţii de mijloace spectacu-
lare (muzică, luminâ, compoziţia miş-
cării în scenă). 

Costache şi viaţa interioară, însă, 
comédie pusă în scenâ de clasa prof. 
C. Moruzan (asistenţi Radu Penciu-
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Irina Petrescu în rolul titular din „Ifigcnia in 
Aulida" de Euripide (Institutul de teatru „I. L. 
Caragiale") 

lescu, Lidia Niţescu), dă impresia unei 
lucrări încropite în lipsa regizo-
rului, fapt eu atît mai uimitor eu cît 
printre asistenţii acestei clase se nu-
mără şi Radu Penciulescu. Acţiunea 
înfăţişată pe scenă nu capătă nici at-
mosferă, nici ritm, şi este greu sa 
regăseşti în ea pulsul relaţiilor auten-
tice dintre acei oameni obligaţi să 
trăiască izolat şi să lucreze multă vre-
me împreună. Cu atît mai puţin se 
realizează sensuriie de-al doilea plan 
aie piesei, subtextele ei ironice şi 
metaforice. Absenţa iniţiativei creatoa-
re a regizorului se răsfrînge nemijlocit 
asupra calităţii jocului : celé mai multe 
persona je sînt schiţate într-o singură 
culoare, în unele interpretări răzbat 
accente de vulgaritate (Valeriu Bobu— 
Remus Mălureanu), adeseori actorii 
intră şi ies din scenă ca şi cum ar fi 
venit numai pentru a rosti textul. în 
general, cu excepţia excelentului Bo-
ţogan, pe care 1-am citât înainte, inter
prets nu izbutesc să lege între ei ac-
ţiuni scenice, nu se influentează reci-
proc, ci par a évolua izolat, individual, 
întîmplător aşezati unul alături de 
altul. 

La Tg. Mures, spectacolul Tartuffe 
(clasa prof. Kômives Nagy Lâjos) a 
inaugurât sala noua, modem decorată 
şi cu scenă încăpătoare, a studioului 
din institut. Spectacolul are o particu-
laritate puţin obişnuită în tradiţiile 
reprezentaţiilor noastre studenţeştd : a-
lături de elevii săi, joacă aici actorul 
Kovâcs Gyôrgy. Iniţiativa mérita elo-
gii : prezenta unui partener de valoa-
re poate influenta pozitiv formarea ac-
torilor tineri, obişnuindu-i, în acelaşi 
timp, cu conditiile de joe pe care a-
ceştia le vor întîlni în teatru, după ce 
vor părăsi institutul. Cît timp Kovâcs 
nu apăruse în scenă, actiunea évolua 
monoton : ca şi în Costache şi viaţa in-
terioară, actorii intrau şi ieşeau. dînd 
impresia că unicul scop urmărit este 
acela de a débita dialogul, iar mişcarea 
lor pe scenă se reducea la deplasarea 
de la stînga la dreapta, şi invers, sau la 
agitatia între rampă şi usa din fundul 
scenei. Plastica tinerilor interpreţi era, 
de asemenea, uniformă, nu numai 
lipsită de stilizarea pe care o cere 
spectacolul de epoeâ, ci chiar stîngace. 
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•locul lui Kovâcs, în acest cadru, de-
venea o demonstraţie eu interesante 
concluzii de pédagogie artistică. Ca 
orice mare interpret, G. Kovâcs are 
un puternic simţ dramatic : pentru el 
concretizarea caracterului în acţiune 
este o necesitate. Tartuffe al lui — o 
bestie senzuală, dominată de patimi 
neînfrînate, şi de aceea mai grotescă 
în efortul de a-şi masca poftele sub 
ipocrizia umilinţei creştine — era sin-
gurul personaj care aducea în scenă 
acţiuni reale, iar din micile lui acţiuni 
fizice se năşteau celé mai izbitoare 
efecte comice. Un exemplu : cînd iz-
bucneşte cearta dintre Orgon şi Da-
mis, Tartuffe îl întărîtă pe tată, în 
acelaşi timp prefăcîndu-se a-1 linişti ; 
celé două acţiuni contradictorii se ac-
celerează précipitât, pînă în clipa în 
care Orgon vrea să-şi lovească fiul, 
cînd Tartuffe ajunge să întindâ, eu o 
mînă, bastonul, pe care îl ia înapoi eu 
cealaltă. Nu pentru a face o compara-
ţie nedreaptă între un maestru al sce-
nei şi actorii debutanţi am citât acea-
stă scenă, ci pentru că ea dovedeşte 
limpede necesitatea acţiunii concrete 
— fireşte, eu semnificaţie artistică — 
pe scenă. Fiind un mare actor, Kovâcs 
şi-a autoregizat jocul, găsind singur 
acţiunile prin care să-şi definească 
personajul ; tocmai asta urma să fie 
sarcina regizorului în spectacol. Ace-
sta ar fi trebuit să sugereze actorilor 
— şi să găsească împreună cu ei — 
modalităţile concrete de caracterizare 
a personajelor, căutînd să creeze, în 
jurul interpretării lui Kovâcs, un an-
samblu omogen şi să stabileascâ un 
echilibru între jocul actorului expéri
mentât şi interpretarea studenţilor 
aflaţi la început de drum. Altminteri, 
experienţa se reduce la reproducerea 
succesului pe care Kovâcs 1-a mai a-
vut în acelasi roi, fără ca tinerii ac-
tori să obţină maximum de învăţă-
minte din această colaborare artistică. 

Spectacolul de tragédie antică de la 
Bucureşti (clasa prof. Ion Şahighian, 
asistent Câlin Florian) nu poate fi 
acuzat de aceleaşi slăbiciuni. Dacă aici 
nu ar fi existât o anume viziune de 
ansamblu, probabil câ nici tinerii ac-
tori nu ar fi izbutit să înfrîngâ difi-
cultătile unei asemenea încercări. Dar, 
recunoscînd acestei viziuni preocupa-
rea pentru tâlmâcirea corectâ a sensu-
rilor şi grija pentru expresivitatea 
versului, este greu sa nu formulezi şi 
rezerve. Mişcarea concepută de Vera 
Proca, costumele Elenei Papadopol şi 
aie lui George Miroiu, decorul lui Tra-

ian Niţescu cedează ispitei de a orbi 
printr-o exuberanţă excesivă a culori-
lor şi printr-o risipă de momente co-
regrafice, vădind o lipsă de măsură care 
nu se acordeazâ cu nobila simplitate a 
vechilor tragedii. Apoi, însăşi îndru-
marea interpretârii poate fi discutată 
în anumite privinţe. întîlnim în acest 
spectacol destule puncte comune cu 
acea viziune care dictează — cu unele 
variaţii — în mai toate montârile cla-
sice de la noi, fie că e vorba de dra
maturgie greacâ, de Shakespeare, sau 
de tragicii francezi. Este înţelegerea 
conform câreia între spectacolul cu 
un text vechi şi cel bazat pe o piesâ 
contemporanâ exista o deosebire fun
damental , chiar în structura jocului : 
oamenii de astăzi sînt prezentaţi în toa
te nuanţele, caracterizaţi cît mai origi
nal, pe cînd eroii de altădată sînt în-
făţişaţi, de celé mai multe ori, „în ge
neral", despersonalizaţi, deconcretizaţi 
— pentru câ vechea viziune despre 
clasici căuta măreţia eroilor mai mult 
în muzicalitatea versului, considerate 
în sine, decît în reconstituirea scenicâ 
a caracterelor şi psihologiei umane. 
Am vorbit, de pildâ, de lipsa de matu-
ritate a lui Oedip : dacă regia şi in
terprets s-ar fi strâduit sa dea rolu-
lui şi nuanţa corespunzătoare vîrstei 
şi demnităţii, jocul talentatului Paul 
Avram ar fi cîştigat în profunzime, 
s-ar fi îmbogătit. Acelaşi Paul Avram, 
în Agamemnon din Ifigenia de Euri
pide, intră în scenă nejustificat de 
calm, pierzînd din vedere subtextul 
psihologic, extrem de încârcat, al mo-
mentului : tatâl care îşi cheamă fiica 
la altar, ascunzînd, sub liniştea lui a-
parentă, durerea şi spaima de a şti că 
ea însăşi urmează să fie jertfită. Irina 
Petrescu trece prea uşor de la deznâ-
dejde la seninâtate, de la suferinţă la 
elan eroic. Oricît de puternică ar fi 
pornirea ei altruistâ, eroina nu poate 
fi lipsitâ de un ton de amărăciune, de 
regret şi de zbucium : ea merge doar 
la moarte ! Asta, pentru a discuta nu-
mai rolurile izbutite ; exista însâ în 
acest spectacol nenumărate apariţii cu 
totul amorfe, cu totul lipsite de indi-
vidualitate. Această lipsă de precizie 
în caracterizarea personajelor şi a psi
hologiei lor aminteşte, în ciuda talen-
tului evident al tinerilor actori, vechea 
maniera de interpretare a tragediei 
clasice. Dacà Teatrul Piraikon ne-a 
fermecat într-atît, asta s-a datorat mai 
aies faptului că el ne-a révélât adevă-
rul omenesc individual, condensât în 
versurile nemuritoare : totul era acolo 
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caracteristic, precis, unie în felul său, 
şi relaţiile dintre personaje, şi reac-
ţiile actorilor, şi chiar prezenţa coru-
lui, conceput, în Medeea, de pildă, ca 
o adunare a unor femei din împreju-
rimi, care oscilează între curiozitate şi 
compasiune. 

Punctul slab al majorităţii spectaco-
lelor văzute este, aşadar, regia. S-ar 
putea obiecta că această slăbiciune îi 
priveşte mai mult pe profesori decît pe 
studenţi şi că cei mai buni dintre vii-
torii actori au dovedit o temeinică 
pregătire individuală. Dar studenţii 
nu trebuie să părăsească institutul nu-
mai eu atît : ei trebuie să cunoască 
aici adevărata disciplina a spectacolu-

lul, să-şi formeze spiritul de echipăşi 
simţul colectiv, să trăiască unitatea or-
ganică a unor spectacole în care toate 
componentele conlucrează armonios, sa 
experimenteze practic metodele moder
ne de interpretare, atît în piesele cla-
sice cît şi în celé contemporane. Fap-
tul nu face decît să ne aminteascâ, 
încă o data, cît de imperioasă este ne-
cesitatea redeschiderii cursurilor de 
regie în institut, pentru acoperirea 
atît a cerinţelor mari din teatru, cît 
şi a celor inerente învăţămîntului 
artistic. 

Ana Maria Narti 
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